

策划/ 朱惠蓉

统筹/ 戴明夷 刘惠勤 何华

采编/ 袁永红 任红娟 孙倩雯

美编/ 陈恩武

组版/ 丁亚平

网址:www.xdkb.net

24小时读者热线:96060

智能社区环境监测、智能安防监控、智能社区医疗、智能路灯管理、智能费用管理等物联网智慧生活平台；发动机拆装、测量技能、航模操作、3D打印、炒茶制茶技艺、食雕技艺、插画艺术、创意盆景……在日前举行的“江苏省暨南京市2016年职业教育活动周”上，职教小伙伴们或是分享利器，或是施展绝活，上演了一场精彩的职教技能大比拼，将“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的职教主旋律演绎得淋漓尽致。

“作为江苏省职业教育创新发展实验区，南京在构建现代职教体系、加快发展现代职业教育方面一直走在全国前列。”据南京职教领头人、南京市教育局副局长潘东标介绍，多年来，南京职教人秉承精益求精的工匠精神，不断创新发展，打造了亮点频现的南京职教——

创新  
坚守  
与与  
发展承

# 致



## ■参与学校

南京高等职业技术学校	T2
南京财经学校	T3
南京幼儿高等师范·女子中等专业学校	T4
江苏建康职业学院	T5
南京市玄武中等专业学校	T6
南京市莫愁中等专业学校	T7
江苏省南京工程高等职业学校	T8~9
南京商业学校	T10
南京江宁中等专业学校 江宁技师学院	T11
南京六合中等专业学校	T12
江苏省高淳中等专业学校	T13
江苏省溧水中等专业学校	T14
南京新港中等专业学校	T15
南京交通技师学院	T16

## 1 理念创新 顶层设计保驾护航

**现象:**2013年，南京市委市政府早于国务院和省政府出台了《关于构建现代职业教育体系服务社会经济发展的指导意见》，阐述构建现代职教体系政策措施，提出“要提高高等职业教育比例，到2018年中职学生接受高等教育的比例要达到80%”；2014年，市委市政府印发《南京市职业教育学校布局调整方案》，确定“市属高校转型发展”、“中职学校提升发展”、“技工学校规范提优”。

**解读:**“确定市属高校转型发展，筹建应用型科技大学，高职院校全面达标，迁建六合区和溧水区，作为农村发展的引擎。中等职业教育结构布局不断优化，重点建设20所达到国家改革发展示范中等职业学校标准的职业学校（含技工学校），本市职业学校学生95%以上享受优质职业教育资源。”潘副局长表示，“我们正在按照产业转型升级、区域社会经济发展的需求，优化职业学校专业布局，不断提高学校专业结构与产业结构的吻合度。”

## 2 方式创新 构建现代职教体系

**现象:**2012年，南京开展了现代职教体系建设项目试点，在全省首创“5+2”分段培养试点，不采取“5+2”一贯制，五年高职学生既可就业也可升学，学生经专转本考试直接升入公办本科高校学习，专业选择与南京产业结构和新兴产业人才需求相衔接。2013年，增加“3+4”中职与本科分段培养试点。2014年，试点项目进一步增加，“3+4”有5所中高等职业学校与3所本科院校衔接，“3+3”有10所中高等职业学校和8所专科院校衔接。

**解读:**“为加快现代职教体系构建，培养应用型人才，主动适应南京产业结构调整、经济转型的需求，南京构建了中等职业教育、高等职业教育和应用型本科一体化的具有南京特色的现代职教体系。”潘副局长介绍说，市教育局成立了现代职教体系分段培养试点工作领导小组，制定了现代职教体系分段培养试点项目管理办法，与合作高校共同制定了文化课教学大纲、课程标准和考核要求，实施集体备课、教考分离，确保试点项目学生达到分段培养的要求。

## 3 视野创新 引进国际化办学理念

**现象:**2016年4月27日，南京南丁格尔国际护理学院（南京卫校江北校区）在江北新区核心区国际健康社区奠基。南京卫校、英国南丁格尔护理学院、江北公建中心等多方致力于合作建立国内领先、国际知名、可提供世界级水平的护理学院。而早在十年前，南京高等职业技术学校就与博西华电器（江苏）有限公司、德国汉斯·赛德尔基金会签订联合办学协议，为博西华电器（江苏）有限公司共同培养具有熟练专业技能的操作能手……

**解读:**近年来，南京职业学校的国际交流合作日益密切。潘副局长介绍说：“引进国际化职教办学理念，开展双元制本土化实践，成为中德职业教育合作典范；定期开展国际文化交流，与数十个国家和地区建立长期稳定的交流合作关系；建立国际化人才成长立交桥，每年百名学生境外留学，同时吸引国际学生来宁学习职业教育；引进国际职业资格证书，开展国际就业培训，每年百余学生直接境外高薪就业。”

## 4 实践创新 深化产教融合、校企合作

**现象:**“引企入校”、“办校进厂”、“企业办校”、“校办企业”、“订单培养”、“顶岗实习”、“半工半读”、“学徒培养”；校企共建实训基地、共建技能教室、共同培养教师、共同开发教材、共建产品技术研发中心、共建技能大师工作室、共同开展师生技能大赛、共同设立优秀技能人才奖学金……南京职教多种多样的校企合作方式令人应接不暇，走出了一条深化产教融合、校企合作的创新实践之路。

**解读:**“在创新产教融合方面，我们还成立了南京职业教育政产学研联盟（集团），涵盖政府部门、科研院所、高等学校、行业协会、职业学校、企业和产学研孵化基地，架起学校与高校、学校与科研机构、学校与企业、学校与行业协会合作的桥梁。”潘副局长解释说，“联盟将以南京优势产业为依托，以提高产业的核心竞争力为目标，以产业领域的骨干企业运作为平台，以校企合作为纽带，以自愿和互利共赢为原则，进一步推动职业教育深度融入产业链。”

## 5 教学创新 打造“双师型”教师队伍

**现象:**“十二五”期间，全市重点建设40个“双师型”优秀专业教学团队、20个公共基础课程优秀教学团队。以提升全市职业教育办学质量为目标，以教师队伍机制创新为途径，以职业教育优秀教学团队建设为载体，立足南京市职业学校实际，遵循职业教育教师队伍培养规律，把建设一支数量匹配、结构合理、素质优良的职业教育优秀教学团队作为“双十提优工程”的重要内容。

**解读:**“通过对全市重点职业学校优秀教学团队的建设，加大对全市职业学校专业建设和公共基础课程的统筹规划与调整力度。”潘副局长进一步解释说，推进教师队伍建设，优化教师队伍结构，推进老中青教师相结合，发挥老教师的传、帮、带作用，加强青年教师和“双师型”教师培养；推动教学内容、教学方法改革和研究，促进教学研讨和教学经验交流，推进教学资源开发，提升教学团队整体教学水平，促进专业办学水平和教育质量的提高。

## 6 价值创新 立德树人 文化育人

**现象:**“企业文化进教育”、“工业文化进校园”、“企业文化进课堂”，通过各校结合各自特色，将劳模精神融入德育教育、师德建设、校园文化建设等活动中，推进社会主义核心价值观教育的深入开展，营造“劳动光荣——我是职业人；技能宝贵——我在职场不可替代；创造伟大——我为发展添动力”的光荣与自豪。

**解读:**“现代企业文化包括先进企业文化、正确的工作价值观和行为规范，以及符合现代产业发展的制度和舆论环境。现代企业文化既有遵纪守法、责任意识、注重质量、团队合作、坚守诚信等先进的工作价值观，又有现代产业科学的生产方式、合理的劳动组织和规范的管理流程等。”潘副局长强调说，立德树人，把核心价值观融入职业教育全过程，围绕产业文化育人，大力推进产业文化进教育，提升学生现代产业文化价值观；大力推进工业文化进校园，提升教师产业文化素养；大力推进企业文化进课堂，提升校学生产业文化素养，提高学生服务国家、服务人民的社会责任感以及勇于探索的创新精神和爱岗敬业的职业精神。

当下，“我们要顺应互联网+带来的机遇和挑战，融入创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，以供给侧改革提升专业建设水平，继续担当经济转型、民生改善重大引擎，让校园成为产业文化和价值观相融合、引领社会风尚的有效载体，推动大众创业、促进万众创新的宽广舞台。”潘副局长的话语掷地有声，“让每个孩子都能成为有用之才，这也是职业教育的责任和担当。”

现代快报记者 袁永红